

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

«Это нападение на всех нас» | «C'une attaque contre nous tous»

Автор: Заррина Салимова, [Цюрих](#), 08.03.2024.



Акция солидарности в Цюрихе, 4 марта 2024 года. Фото: FSCI/SIG

Нападение на ортодоксального еврея в Цюрихе вызвало резонанс по всей Швейцарии. Нападавшего могут лишить швейцарского гражданства, а парламент высказался за создание национального плана борьбы с антисемитизмом.

|

L'attaque d'un juif orthodoxe à Zurich a résonné dans toute la Suisse. L'agresseur pourrait être déchu de sa nationalité suisse tandis que le Parlement soutient un plan national de

lutte contre l'antisémitisme.

«C'une attaque contre nous tous»

В первые выходные марта вся Швейцария напряженно следила за подведением итогов [референдума](#). Триумфальная победа сторонников инициативы о 13-й пенсии оттянула на себя внимание общественности и СМИ от печального инцидента, ставшего еще одним тревожным свидетельством всплеска антисемитских настроений: после 7 октября 2023 года организации, представляющие интересы еврейского сообщества в Швейцарии, зафиксировали десятикратное увеличение числа антисемитских происшествий.

В частности, 2 марта, в цюрихском районе Энге, 15-летний подросток напал с ножом на 50-летнего ортодоксального еврея. По данным СМИ, оружие задело артерию и часть легкого, чудом не попав в сердце. Мужчина был доставлен в больницу с тяжелыми ранениями, сейчас состояние его здоровья вне опасности.

Полиции удалось задержать подозреваемого на месте – им оказался 15-летний подросток тунисского происхождения, получивший швейцарское гражданство в 2011 году (по другим данным – в 2015-м). В настоящее время он находится под стражей. Следствию предстоит, среди прочего, выяснить, действовал ли подросток один или в составе группы.

Многочисленные швейцарские издания со ссылкой на слова свидетелей сообщили, что нападавший кричал прохожим: «Я швейцарец. Я мусульманин. Я здесь, чтобы убивать евреев». Юноша также выкрикивал «Смерть всем евреям» и «Аллах Акбар». В одном из обнаруженных полицией видео он выражал солидарность с группировкой «Исламское государство».

Произошедшее повергло в шок еврейское сообщество Швейцарии, многие представители которого заявили, что не чувствуют себя в безопасности. Швейцарская федерация еврейских общин (FSCI/SIG) выразила уверенность в том, что нападение было совершено на антисемитской почве, отметив в коммюнике, что рост антисемитизма в последние месяцы «достиг нового и пугающего уровня эскалации». В свою очередь координирующая борьбу с антисемитизмом и распространением клеветнической информации организация CICAD призвала власти принять конкретные меры. «Это преступление, совершенное молодым швейцарским подростком, также поднимает вопросы о превентивных мерах. Какие стратегии рассматривают наши власти? Какой план действий необходимо разработать для борьбы с возрождением антисемитизма, которое не прекращается с осени 2023 года?», - отмечается на сайте организации.

Отреагировали и неравнодушные граждане: в воскресенье, 4 марта, сотни людей собрались на акцию солидарности в Цюрихе. Многие участники несли желтые зонтики как символ борьбы с антисемитизмом, другие держали плакаты с надписями «Вместе против антисемитизма» и «Нет насилию против евреев».

Не осталось в стороне и мусульманское сообщество. Ассоциация мусульманских организаций Цюриха (Vioz) осудила нападение, отметив, что подобный акт не имеет ничего общего с мусульманской общиной города на Лиммате. «VIOZ и входящие в него организации продолжают придерживаться принципов мирного сосуществования и осуждают любые формы насилия. Ничто не оправдывает

нападения на невинных людей: ни политические убеждения, ни религия. Это также нападение на безопасное, уважительное сосуществование, за которое VIOZ и местные сообщества выступали на протяжении десятилетий. Антисемитизму нет места в нашем обществе», - заявила организация.

Что касается политиков, то обсуждение произошедшего привело к скандалу в кантональном совете Цюриха. Как отмечает NZZ, представитель Народной партии Швейцарии (UDC/SVP) Тобиас Вайдман превратил свою речь на заседании совета в атаку на политических оппонентов, заявив, что антисемитизм в 2024 году исходит «не от правых, а от антикапиталистических левых или из иммигрантских кругов». В знак протesta социалисты и «зеленые» покинули зал заседаний. Зато в городском парламенте Цюриха абсолютно все партии продемонстрировали единство, однозначно осудив нападение, не бросаясь друг в друга обвинениями и не пытаясь использовать инцидент для достижения собственных политических целей. Согласно совместной декларации, антисемитизм – это разъедающая сила, направленная против демократического общества, а задача каждого состоит в том, чтобы противостоять этому.

Реакция на федеральном уровне также была единодушной. Министр юстиции Беат Янс официально осудил нападение, добавив, что Швейцария не приемлет любые формы расизма и антисемитизма и сделает все возможное, чтобы подобное не повторилось. Президент Швейцарской Конфедерации Виола Амхерд написала в социальной сети X, что инцидент поверг ее в шок, вновь повторив, что антисемитизму нет места в Швейцарии. В свою очередь федеральная советница Элизабет Бом-Шнайдер в среду встретилась с президентом SIG Ральфом Левином и высказалась в поддержку плана действий по борьбе с антисемитизмом – на следующий день, в четверг, Национальный совет поддержал идею разработки подобного плана. Соответствующее предложение,несенное комиссией по политическим институтам, было принято 125 голосами против 48. Речь идет о создании национальной стратегии в сотрудничестве с кантонаами. «Субботнее нападение в Цюрихе – это нападение на всех нас, на то, что делает Швейцарию Швейцарией, на уважение к другим и на наши конституционные ценности», – заявил представитель Либеральной партии (PLR/FDP) Дамьян Коттье от имени комиссии. Против высказались члены UDC/SVP. По мнению одного из ее представителей Андреаса Гларнера, предложенная стратегия направлена не на ту цель, так как «антисемитизм в Швейцарии проистекает от нелегальных иммигрантов, которые въехали в страну в палестинских платках». Совету кантонаов еще предстоит высказать свое мнение.

Добавим, что после инцидента появились призывы к тому, чтобы лишить преступника швейцарского гражданства. Такое, действительно, возможно, если человек имеет еще один паспорт и наносит серьезный ущерб репутации или интересам Швейцарии. Предпосылкой для этого является юридически обязательное судебное решение, например, в деле о связях с терроризмом. Не все эксперты считают лишение гражданства единственным инструментом для предотвращения террористических актов, полагая, что уголовное наказание, терапия, реинтеграция, работа спецслужб, образование, повышение осведомленности и объяснительная работа были бы более подходящими превентивными мерами. Дело осложняется тем, что предполагаемый преступник по закону является ребенком: юристы будут учитывать Конвенцию ООН о правах ребенка и Второй пакт ООН о гражданских и политических правах. В целом, ювенальная юстиция не предусматривает для детей

тех же строгих наказаний, что и для взрослых. Кроме того, на юридическую оценку дела может повлиять наличие психологических проблем у преступника. Если же суд вынесет решение о лишении гражданства, то это может повлечь за собой высылку и запрет на въезд в страну. С 2018 года Государственный секретариат по миграции (SEM) вынес пять решений о лишении швейцарского гражданства – все они были направлены против людей, которые поддерживали или совершали террористические акты. В настоящее время уголовные дела возбуждены еще против десятка человек.

[антисемитизм в Швейцарии](#)
[евреи в Швейцарии](#)
[еврейская община Швейцарии](#)



[Зарина Салимова](#)

Zaryna Salimava

Статьи по теме

[CICAD обеспокоен распространением джихадистских и антисемитских высказываний в интернете](#)

[Антисемитизм как средство политической борьбы](#)

[Цензура и антисемитизм в Швейцарии](#)

[Отель в Арозе обвиняется в антисемитизме](#)

[UBS убрал Ле Корбюзье из своей рекламной кампании из-за обвинений в антисемитизме](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/eto-napadenie-na-vsekh-nas>